

अमर उजाला

बिहार ने पेश की भ्रष्टाचार के खिलाफ लड़ाई की मिसाल

Story Update : Tuesday, January 03, 2012 10:05 AM

पटना/आईएनएस। पूरे देश में एक ओर जहां भ्रष्टाचार दूर करने के लिए प्रभावी लोकपाल विधेयक लाने को लेकर हर गली चौराहे से लेकर संसद और मीडिया में चर्चा का बाजार गरम है, वहीं कभी भ्रष्टाचार के लिए विशेष पहचान बना चुके बिहार जैसे पिछड़े राज्य ने भ्रष्टाचार से लड़ने के मामले में देश के सामने कई उदाहरण पेश किए हैं।

पिछले विधानसभा चुनाव में जनसभाओं के दौरान मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने घोषणा की थी कि यदि दोबारा उनकी सरकार बनी तो उनकी लड़ाई भ्रष्टाचार से होगी। दूसरी बार सरकार बनने के बाद मुख्यमंत्री ने अधिकारियों में व्याप्त भ्रष्टाचार को निशाना बनाना प्रारम्भ किया और अब उसका नतीजा भी दिखने लगा है।

सरकार में पारदर्शिता बढ़ाने के लिए मंत्रियों और वरिष्ठ नौकरशाहों सहित अधिकारियों से सम्पत्ति की घोषणा करवाई गई। इसके अलावा अवैध सम्पत्ति अर्जित करने के आरोप का सामना कर रहे भारतीय प्रशासनिक सेवा के एक अधिकारी एस.एस. वर्मा के रुकनपुरा मुहल्ले में स्थित एक बड़े बंगले को न्यायालय के आदेश से जब्त कर बच्चों के लिए स्कूल खोल दिया गया।

इसी तरह कोषागार के एक क्लर्क गिरीश कुमार के बंगले को भी सरकार ने कब्जे में ले लिया है और उसमें स्कूल खोलने की तैयारी की जा रही है। ऐसे ही करीब एक दर्जन मामले अब भी विचाराधीन हैं। सरकार ने लोक सेवा का अधिकार कानून बनाकर लोगों को एक समय सीमा में उनके काम को पूरा हो जाने का अधिकार दिया तो लोकायुक्त कानून 2011 बनाया। इस कानून के दायरे में वर्तमान और पूर्व मुख्यमंत्री, मंत्री, राज्य विधानमंडल के सदस्य, सरकारी अधिकारी, कर्मचारी सभी शामिल होंगे। राज्य सरकार की इस पहल को जानकारों द्वारा दूसरे राज्यों के सामने उदाहरण बताया जाता रहा है। यह दीगर बात है कि टीम अन्ना इस विधेयक को कमजोर मान रही है।

आंकड़ों के अनुसार पिछले छह वर्षों में निगरानी विभाग ने 400 से ज्यादा भ्रष्ट लोकसेवकों को रिश्तत लेते गिरफ्तार किया, जबकि गत वर्ष 71 मामलों में 78 लोकसेवकों को घूस लेते गिरफ्तार किया गया। यही नहीं भ्रष्टाचार के जरिए राज्य में निगरानी अन्वेषण ब्यूरो ने आठ करोड़ से भी ज्यादा की सम्पत्ति को चिह्नित किया है।

गत वर्ष सबसे ज्यादा चर्चा में एक पुलिस उपाधीक्षक और दो अन्य कर्मों को रिश्तत लेते गिरफ्तार करना रहा। इन पर आरोप था कि इन्होंने वैशाली में घूसखोरी करते पकड़े गए राज्य खाद्य निगम के जिला प्रबंधक के बैंक खाते से एटीएम के जरिए पांच लाख रुपये की निकासी की थी। निगरानी अन्वेषण ब्यूरो के मुजफ्फरपुर, गया और भागलपुर में क्षेत्रीय कार्यलय खोले गए। सरकार ने भ्रष्टाचारियों की शिकायत करने वालों के लिए नकद इनाम की घोषणा की।

इस मामले में राज्य के उप मुख्यमंत्री सुशील कुमार मोदी कहते हैं कि पहले लोग भ्रष्टाचारियों की सूचना देने से कतराते थे लेकिन अब वे खुलकर सूचना देते हैं। उन्होंने कहा कि सरकार का मकसद भ्रष्टाचार पर अंकुश लगाना है। इस दिशा में कार्य हो रहा है। उनका दावा है कि भ्रष्टाचार पूरी तरह समाप्त नहीं हुआ है लेकिन उस पर अंकुश जरूर लगा है।